

中宣部、中央文明办

# 开展慰问帮扶全国道德模范活动

本报北京1月15日电（记者郑海鸥）2023年新春佳节来临之际，中宣部、中央文明办组织开展慰问帮扶全国道德模范活动，彰显党和国家对道德模范的关心关爱，推动全社会尊崇礼遇道德模范，营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

近日，中宣部、中央文明办安排专项资金，委托相关省级文明办登门看望慰问25个省（区、市）和新疆生产建设兵团59名生活困难的全国道德模范及其家属，转达中央领导同志的亲切问候，送上慰问帮扶资金和新春祝福，详细了解他们的工作生活情况，叮嘱他们保重身体，勉励他们继续发挥榜样示范作用，始终做崇德向善的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。

慰问帮扶的全国道德模范，有坚持自主创新、科技报国，带领团队创建智慧港口建设运营“中国方案”，打造全球航运业中国样本的党的二十大代表张连钢；有继承父辈优良传统，近四十年如一日防沙治沙，在腾格里沙漠建起绿色屏障的“当代愚公”郭万刚；有身残志坚、自立自强，用奋斗创造幸福生活，书写“踏出脱贫路、撑起半边天”感人故事的张顺东、李国秀夫妇……

慰问组还看望慰问了部分去世的全国道德模范家属，有在革命战争年代冲锋陷阵，在和平建设时期深藏功名，扎根偏远艰苦地区为民造福，奉献一生的老兵张富清的家属；有倾情投入祖国电力建设，参与抢险排险4万余次、行程16万公里，守护万家灯火的电力工人赵庆祥的家属。道德模范们纷纷表示，感谢党和国家的关怀，一定谦虚谨慎、再接再厉，不忘初心、不负众望，向社会传播真善美、传递正能量，带动影响更多人建功新时代、奋进新征程。

据悉，近些年来，中宣部、中央文明办在春节前共慰问帮扶全国道德模范390多人次。各地也广泛开展走访慰问道德模范活动，通过政策保障、资金支持、社会捐助、志愿服务等方式，落实关爱帮扶措施，切实解决实际困难，彰显好人好报、德者受尊的鲜明导向。

近年来，海南自贸港货物进出口快速发展。据统计，2022年海南自贸港货物进出口首次突破2000亿元，达到2009.5亿元，增长36.8%。图为1月13日拍摄的海口港集装箱码头。新华社记者 蒲晓旭摄

# 全国将举办1.2万余场非遗活动 让年味更浓厚、节日更喜庆

本报记者 郑海鸥

春联、木版年画、舞龙舞狮、皮影戏……丰富的非遗年货，热闹的非遗表演，传递出浓浓的年味儿。

1月14日，农历腊月廿三，文化和旅游部非物质文化遗产司、中央网信办网络传播局在山东潍坊举办2023年“文化进万家——视频直播家乡年”活动启动仪式。现场，山东非遗年货大集汇集了当地具有代表性的非遗产品和精彩的非遗展演，济南皮影、莱芜陈楼糖瓜、杨家埠木版年画、高密剪纸等，让群众赏非遗之美、购非遗好物。

作为文化和旅游部在春节期间举办的特色活动之一，也是中央宣传部“我们的中国梦”——文化进万家活动的品牌活动，2023年“文化进万家——视频直播家乡年”活动发动各地非遗保护机构、非遗传承人和广大网友，用镜头记录春节期间民俗等非遗传承实践相关活动，在网络平台开展视频展播、现场直播和话题讨论，让人民群众“云端”感受欢乐、喜

庆、祥和的中国年氛围，更好满足人民日益增长的精神文化需求。

抖音发起“非遗过年DOU来播”话题并设立“舞动中国龙”专区，设置年俗知识问答、舞龙特效贴纸等多种互动内容；哔哩哔哩上线“祥瑞直播家乡年”视频专题，展示传统年俗活动的魅力；微博发起“非遗过大年”“焕新非遗计划”双话题，开展“网友最喜爱的年俗活动”网络票选及“非遗我参与”技艺展示活动；酷狗上线“春节”“元宵”主题新春歌单，让网友在音乐的陪伴中感受新年的浓浓喜悦……

许多网络平台都设置了春节非遗活动专区，集中展播非遗年俗视频，并根据小年、除夕、大年初一、元宵等时间节点推出“赶大集买年货”“晒团圆年夜饭”“舞动中国龙”“点亮中国灯”等话题讨论、直播等活动。

据悉，2023年，文化和旅游部统筹各地在春节期间组织开展非遗传承实践相关活动，支持与春节相关的各级非遗代

表性项目全面开展非遗传承实践相关活动；支持各地依托丰富非遗资源广泛开展非遗传承实践和为民服务活动。据统计，2000余项省级及以上与春节相关的非遗代表性项目按照传统定期举办活动，各地共将举办1.2万余场线上线下非遗传承实践活动，让人民群众在活动中感受中华优秀传统文化之美，共享文化建设成果、同过红火中国新年。

剪纸、年画、灯笼等非遗项目，营造了浓厚的节日氛围；舞龙、舞狮、灯会、庙会等非遗项目带动吸引广大群众广泛参与。天津2023年“运河之春”非遗灯会、上海“豫园迎新民俗体验”灯会、福建枫亭元宵游灯习俗、海南文昌孔庙新春祈福庙会、陕西“玉兔迎春贺新年”秦腔秧歌社火展演、四川绵竹年画展示展销和体验活动、山东海阳大秧歌贺年会、江苏“舞狮闹新春”舞龙舞狮展演……各级各类非遗项目让年味更加浓厚、让节日更加喜庆。



# 辩证看待「人口规模巨大」

现代化的本质是人的现代化。新时代十年来，我国完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现了第一个百年奋斗目标，14亿多中国人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。

习近平总书记党的二十报告中深刻指出：“中国式现代化是人口规模巨大的现代化。我国十四亿多人口整体迈进现代化社会，规模超过现有发达国家人口的总和，艰巨性和复杂性前所未有，发展途径和推进方式也必然具有自己的特点。”我们必须始终从国情出发想问题、作决策、办事情，稳妥应对人口规模巨大的压力与考验，充分激发人口规模巨大的优势与红利，维护人民根本利益、增进民生福祉，发挥人民群众积极性、主动性、创造性，为创造新的历史伟业而团结奋斗。

中国国土面积广袤、人口规模巨大、地区差异悬殊，在这样超大规模的国家实现现代化，是一个世界性和世纪性的难题。迄今为止，全球实现现代化的国家和地区人口约为10亿人。我国实现现代化，不同于几千万人、几百万人、几千万人的现代化，而是14亿多人口的现代化。这决定了，我国现代化必须是高度自立自强而不能是依附他人的现代化，必须走自己的路。同时，作为世界最大的发展中国家，我国发展不平衡不充分问题仍然突出，人口众多、资源相对不足、环境承载力较弱。这意味着，推进中国式现代化必须保持历史耐心，坚持稳中求进、循序渐进、持续推进，付出长期而艰苦的努力。

人口规模巨大是挑战，换个角度看也是优势、潜能与动力。4亿多中等收入群体、14亿多人口，形成一个大市场规模，成为中国经济行稳致远的稳定之锚。人均GDP突破1.2万美元，居民消费结构快速升级，超大规模市场具有深厚增长潜力；多样化的需求和个性化的消费，为新技术、新产业、新业态、新模式提供了丰富应用场景，超大规模市场孕育着蓬勃创新活力；坚持以人民为中心，扎实推进共同富裕，不断扩大中等收入群体，超大规模市场涌动着澎湃发展动力。这些优势，为应对不确定难预料因素提供了回旋空间，为增强国内大循环主体地位提供了重要保障。

人口规模巨大蕴藏着高质量发展的坚实基础。高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务，离不开大批高素质劳动者的托举推动。新时代十年来，我国建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系，不仅托举起人民群众稳稳的幸福，也推动劳动者队伍规模日益壮大、结构日益优化、素质逐步提高，为高质量发展筑牢人才支撑和智力支持。当前，14亿多中国人民的前进动力更加强大，奋斗精神更加昂扬，必胜信念更加坚定，中国发展进步的历史大势不可阻挡。

习近平总书记深刻指出：“我们的现代化既是最难的，也是最伟大的。”惟其艰巨，所以伟大；惟其艰巨，更显荣光。14亿多人口整体迈入现代化社会，于中国、于世界、于人类都是一件有深远影响的大事。从人口规模巨大这个国情出发，坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享，必能凝聚起以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的强大合力。

# 为新生生命提速

本报记者 李刚

1月10日凌晨，由广州客运段深青车队值乘的青岛北开往深圳的T397次列车上，一名孕妇突然腹部疼痛，有临盆征兆。

2点55分，T397次列车正在商丘南站到阜阳站之间运行。列车员李尚杰巡视10号车厢时，突然冲过来一名男旅客拽住他的手急道：“我妻子要生了，怎么办？”李尚杰紧急呼叫当班列车长周琦。

“快把车厢顶灯打开，广播寻医。”接到呼叫的周琦边说边提着红十字药箱，奔至10号车厢，迅速将周围旅客疏散，并安抚孕妇情绪。

听到广播后，列车员文碧霞、另一名列车长刘长明也急忙赶往10号车厢。

据了解，这名孕妇今年28岁，预产期是月底，在潍坊站上车前并无不适，没想到上车后突发临产状况。3点20分，孕妇羊水突然破裂，刘长明立即组织广播员和临近车厢列车员加入救护工作，他们设置帷幔，打来热水，准备好纸巾和干净的被褥，做好孕妇在列车上生产的准备，并联系上海铁路局客运调度请求前方站阜阳站救援。

“人命关天，您看能不能通知司机在符合安全规定的情况下，加快速度尽快到达阜阳站？”因商丘南至阜阳运行区间属于山区，不具备接生救援条件。“情况危急，刘长明再次拨打上海局客运调度电话。

“好的，没问题！我们通知司机比正常速度加快。我们已通知阜阳站联系120急救支援，你们安抚好孕妇。”收到客运调度回复，刘长明松了一口气。

# 喻云林当选天津市人大常委会主任 张工当选天津市市长

本报天津1月15日电（记者武少民）天津市第十八届人民代表大会第一次会议1月15日选举喻云林为市人大常委会主任，马顺清、赵飞、李虹、张庆恩、马延和、殷向杰为市人大常委会副主任；选举张工为市长，刘桂平、衡晓帆、李文海、朱鹏、杨兵、谢元、范少军、张玲为副市长；选举陈福宽为市监察委员会主任；选举李静为市高级人民法院院长。

# 易炼红当选浙江省人大常委会主任 王浩当选浙江省省长

本报杭州1月15日电（记者李中文、窦皓）浙江省第十四届人民代表大会第一次会议1月15日选举易炼红为省人大常委会主任，陈金彪、高兴夫、吴晶（女）、刘忻、赵光君、暨军民为省人大常委会副主任；选举王浩为省长，徐文光、王文序（女）、卢山、王成国、张雁云、张家胜、胡伟、李岩益为副省长；选举傅明先为省监察委员会主任；选举李占国为省高级人民法院院长。

# 王晓晖当选四川省人大常委会主任 黄强当选四川省省长

本报成都1月15日电（记者林治波、王明峰、宋豪新）四川省第十四届人民代表大会第一次会议1月15日选举王晓晖为省人大常委会主任，王雁飞、罗强、祝春秀（女，彝族）、彭琳、宋朝华、王菲、刘坪、何延政、朱家德、何礼为省人大常委会副主任；选举黄强为省长，李云泽、杨兴平、叶寒冰、田庆盈、胡云、郑备（女）、段毅君为副省长；选举廖建宇为省监察委员会主任；选举王树江为省高级人民法院院长。

# 孙大伟当选广西壮族自治区政协主席

本报南宁1月15日电（记者邓建胜、郑壹）政协广西壮族自治区第十三届委员会第一次会议1月15日选举孙大伟为自治区政协主席，徐绍川、费志荣、黄俊华、钱学明、王乃学、何辛幸、巫家世、刘咏梅、彭德铭为自治区政协副主席。

# 徐新荣当选陕西省政协主席

新华社西安1月15日电 政协陕西省第十三届委员会第一次会议1月15日选举徐新荣为省政协主席，李兴旺、杨冠军、刘宽忍、张晓光、孙科、范九伦、李忠民、高岭为省政协副主席。

# 倪岳峰当选河北省人大常委会主任 王正谱当选河北省省长

本报石家庄1月15日电（记者史自强）河北省第十四届人民代表大会第一次会议1月15日选举倪岳峰为省人大常委会主任，董众生、周仲明、张妹芝（女）、高云霄（女）、吴晓华、陈平为省人大常委会副主任；选举王正谱为省长，葛海蛟、时清霖、严鹏程、胡启生、金晖（女）、王立彤、董兆伟为副省长；选举刘昌林为省监察委员会主任；选举黄明耀为省高级人民法院院长。

# 周祖翼当选福建省人大常委会主任 赵龙当选福建省省长

本报福州1月15日电（记者蒋升阳、王釜欣、施钰）福建省第十四届人民代表大会第一次会议1月15日选举周祖翼为省人大常委会主任，周联清、庄稼汉、李德金、檀云坤、袁毅、江尔雄为省人大常委会副主任；选举赵龙为省长，郭宁宁、郑建闽、林文斌、李建成、常斌、林瑞良、王金福为副省长；选举迟耀云为省监察委员会主任；选举金银墙为省高级人民法院院长。

# 吴存荣当选山西省政协主席

本报太原1月15日电（记者胡健、乔栋）政协山西省第十三届委员会第一次会议1月15日选举吴存荣为省政协主席，李正印、张复明、李晓波、李青山、李思进、王立伟、闫晨曦、王蕾（女）为省政协副主席。

# 周波当选辽宁省政协主席

本报沈阳1月15日电（记者刘佳华）政协辽宁省第十三届委员会第一次会议1月15日选举周波为省政协主席，王明玉、姜军、赵延庆、卢柯、余功斌、温雪琼（女）、刘中民、邵林（女）为省政协副主席。

# 陈雍当选宁夏回族自治区政协主席

本报银川1月15日电（记者李增辉、秦瑞杰）政协宁夏回族自治区第十二届委员会第一次会议1月15日选举陈雍为自治区政协主席，王和山、洪洋、刘可为、马秀珍、郑霁、许宁、马文娟、陆军为自治区政协副主席。

# 董云虎当选上海市人大常委会主任 龚正当选上海市市长

本报上海1月15日电（记者巨云鹏、黄晓慧）上海市第十六届人民代表大会第一次会议1月15日选举董云虎为市人大常委会主任，郑钢淼、周慧琳、宗明（女）、陈靖、张全、徐毅松为市人大常委会副主任；选举龚正为市长，吴清、郭芳（女）、张小宏、刘多（女）、华源、解冬（女）、李政、张亚宏为副市长；选举李仰哲为市监察委员会主任；选举贾宇为市高级人民法院院长。

# 尹弘当选江西省人大常委会主任 叶建春当选江西省省长

本报南昌1月15日电（记者杨颜菲）江西省第十四届人民代表大会第一次会议1月15日选举尹弘为省人大常委会主任，殷美根、胡世忠、张小平、王少玄、朱斌、张伟为省人大常委会副主任；选举叶建春为省长，任珠峰、孙洪山、袁勤华、夏文军、陈敏、史可、卢小青为副省长；选举马森述为省监察委员会主任；选举傅信平为省高级人民法院院长。

# 张延昆当选内蒙古自治区政协主席

本报呼和浩特1月15日电（记者陈沸宇、张帆）政协内蒙古自治区第十三届委员会第一次会议1月15日选举张延昆为自治区政协主席，罗志虎（蒙古族）、其其格（女，蒙古族）、魏国楠、安润生、张磊、张伯成、杨勃（女，蒙古族）、孙俊青（女）为自治区政协副主席。

# 黄莉新当选浙江省政协主席

本报杭州1月15日电（记者李中文、窦皓）政协浙江省第十三届委员会第一次会议1月15日选举黄莉新（女）为省政协主席，王昌荣、朱从玖、陈小平、蔡秀军、成岳冲、陈攀苍、张学伟、叶正波为省政协副主席。

# 帕巴拉·格列朗杰当选西藏自治区政协主席

新华社拉萨1月15日电 政协西藏自治区第十二届委员会第一次会议1月15日选举帕巴拉·格列朗杰为自治区政协主席，嘎玛泽登、孟晓林、珠康·土登克珠、策墨林·单增赤列、宗洛·向巴克珠、萨龙·平拉、多吉次珠、阿旺·姜杰、白玛旺堆、卓嘎、扎西达娃、俞允贵、王刚为自治区政协副主席。

